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@ Welche Art von Produktionsprogramm sucht das
Unternehmen? Soll die Zielfunktion minimiert oder maximiert
werden?

o Es ist das Produktionsprogramm gesucht, das den Gewinn
maximiert

@ Die Zielfunktion wird also maximiert
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@ Bekannt aus der Aufgabe ist:

o Der Erlos von P; betrdgt 20 Euro und hat Kosten in Héhe von
17 Euro

o Der Erl6s von P, betrdgt 30 Euro und hat Kosten in Héhe von
26 Euro

o Maschine M kann in der Planungsperiode fiir 1200 Stunden
eingesetzt werden

o Rohstoff R hat in der Planungsperiode 3000 Mengeneinheiten
zur Verfligung stehen

e Maschinenstunden fir Py: 3 und fiir Py: 2

o Mengeneinheiten fiir Py : 5 und fiir P,:10

e P, kann am Markt mit hochstens 250 Mengeneinheiten
abgesetzt werden
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max (20— 17)xy + (30 = 26)xp = max 3x; + 4x>
u.d.N. 3x; + 2x2 < 1200 (Maschine)
5x1 + 10xp < 3000 (Rohstoff)
xp < 250 (max. Absatz P2)
x1 20
x2 >0
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xp < 250
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Isogewinngerade
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e Isogewinngerade durch (xi, x2) = (100,250) geht mitten durch
zuldssigen Bereich.

o Also kein Optimum

@ Isogewinngerade durch (xi,x2) = (300,150) beriihrt zuldssigen
Bereich nur in einem Punkt.

o Also Optimum mit Zielfunktion
e 3x1 +4x> =900 + 600 = 1500
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Normalform:
@ min ¢ x
o udN Ax< b

e x>0
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Aufgabe 9.2 - Definition konvexe Menge

Eine Menge K C R" heiit konvex, wenn fiir alle Punkte x,y € K
und fiir ein beliebiges A € [0,1] Ax+ (1 — A)y € K gilt.
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Es gilt x,y € M, beliebig. Zu zeigen (Ax + (1 — \)y) € Ma.
Sein=1,x=0,y =1und A =0.5. Dann ist

(Ax+(1=X)y)=05-0+(1-05)-1=05¢ M,
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z=Xx+(1—-X)y fir A €[0,1] und x,y € K> beliebig
Es gilt z € K1, da Ky konvex ist.

n
AuRerdem gilt: > aix; = a’ x

i=1
Damit ldsst sich folgern:

aT(Ax+ (1= Ny)
=Xa'x+(1-Na'y
<Ae+(1-X)c
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